

食品类大幅涨价“扯高”居民消费价格指数

# 济宁前11个月CPI上涨2.7%

本报济宁12月9日讯(记者 马辉 通讯员 杨存方 黄昊) 根据国家统计局济宁调查队的统计数据,1-11月,济宁市居民消费价格总水平(CPI)同比上涨2.7%,其中,食品价格上涨7.1%,物价总体呈上升趋势。11月份,济宁CPI达4.4%,创两年来新高。

根据统计分析,今年的物价上涨仍属结构性上涨,但有全面上涨的趋向。11月份,八大类商

品“六涨二降”,而且八大类消费品上涨的幅度,比下降的大类消费品幅度大。八大类居民消费品中食品类、烟酒及用品类、居住类、医疗保健及个人用品类、娱乐教育文化用品类、家庭设备用品及维修服务类价格呈上升趋势,衣着类、交通和通讯类呈下降趋势。

食品类价格上涨成为拉动CPI指数走高的主要因素。1-11月食品类价格同比上涨7.1%。

拉动物价总水平上涨2.2个百分点。其中,鲜菜类价格上涨是拉动食品类价格上涨的主要因素。近年来,鲜菜类价格的大幅上涨很多居民深有感受。11月份调查数据显示,普通百姓食用的家常菜大白菜如今每斤都卖到1.1元,西红柿2.8元/斤,茄子2.3元/斤,土豆2元/斤。

1-11月份,鲜菜价格同比上涨18.0%,前两个月,其价格进一

步高升,10月、11月鲜菜价格上涨水平远高于1-11月份平均值,同比上涨分别为22.2%、25.9%。由于化肥、农药、人工等生产成本的增加,同时,今年鲜菜生产受天气影响较大,加之今年以来汽、柴油价格上涨,造成鲜菜等运输成本上升。这些因素共同导致鲜菜价格较去年同期大幅上涨。此外,其他类食品价格的上涨,也共同促使了食品类价格的总体高位运行。

●延伸阅读

## 济宁全年物价基本在可控区间

日前的最新监测数据显示,11月下旬以来,济宁市场物价尤其是蔬菜价格出现明显回落。济宁统计部门的相关负责人表示,国家抑制物价上涨政策的影响,将会减缓CPI上涨的进度,从影响物价涨跌的各种因素看,济宁全年物价基本在可控区间。

近期国家七部委联合行动遏制物价上涨,地方政府部门也出台措施抑制物价的过快上涨。据介绍,从11月下旬开始,济宁市专门配套出台了抑制物价过快上涨的政策,通过加大生产扶持力度、完善储备流通体制、保障困难群众生活、加强价格监测调节等方面的措施,大大减弱了通货膨胀的预期压力。

根据济宁统计部门的预测,由于前几个月CPI的连续快速上涨,其连带效应不可小觑,假如12月份物价高位上涨,济宁全年CPI不排除超过3%的可能。但从影响物价涨跌的各种因素看,济宁全年物价基本在可控区间。

## 城区138个调查点采集来CPI数据

CPI即居民消费指数,是反映消费者支付商品和劳务的价格变化情况,也是一种度量通货膨胀水平的工具。济宁的CPI是如何得出的呢?9日,国家统计局济宁调查队价格调查科科长杨存方告诉记者,济宁消费价格统计专业共有采价点138个,其中采价员直接采价的50个,直报点89个。

杨存方说,这138个调查点分布在济宁城区,从单位看,有商场、超市、农贸市场、服务网点、商业、餐饮等,包括各种消费及服务单位。从分布地域看,这些调查点遍布繁华地段、主要街道及城区边缘,分布比较均匀。

“从商品及服务类型看,调查项目有260多个基本分类,550多种商品,规格品1000多种。”杨存方告诉记者,所选调查点遍及食品、酒和饮品、住宅、衣着、教育和通讯、交通等八大类消费和十六类商品零售领域,可以说布点覆盖面、商品服务类别全,达到了编制商品消费价格指数的要求。

菜价调查员孔雯雯:

## 假扮买菜的暗访农贸市场



9日,价格调查员孔雯雯正在北市场调查菜价。本报记者 张晓科 摄

孔雯雯,是国家统计局济宁调查队的一名普通的菜价调查员,她今年虽然只有24岁,但从事这一工作已有3年时间里了,对上百种菜价的价格变动了如指掌,用她自己的话说,“原来都不会做饭,现在调查菜价,也开始慢慢喜欢上做饭了。”

孔雯雯告诉记者,济宁城区共有5个农贸市场作为价格调查点,她负责调查其中的北菜市,每隔5天,她就要去市场调查一次价格情况。孔雯雯拿出一张表

格告诉记者,“这个上面涉及肉、禽、蛋、鱼、鲜菜等上百个种类的调查,每5天就要集中上报一次。”

9日上午9点多,记者随孔雯雯来到北菜市。她把价格调查员的工作证放进口袋里后告诉记者,一般情况下,这些摊主一看到是统计部门的工作人员,往往提供的价格都不准确,为了确保调查数据的准确性,都是先以居民的名义去询问价格。在一个蔬菜摊点前,孔雯雯停住了脚步,开始

调查菜价,“大娘,这个茄子多少钱一斤?”“2块2一斤。”孔雯雯随手记了下来。“有时经常去,一些警惕性较高的摊主也会怀疑,我才会亮明身份,不配合的情况也会有,但毕竟是少数。”孔雯雯说。

“为了确保调查数据的准确,调查时一天往往要去两次,同一个品种要问三四家。”孔雯雯告诉记者,毕竟菜价一天也是会变动的,她通常上午、下午各去一次。就是同一个品种,由于进货渠道和质量有差别,不同的摊主要价

也不一样,有的高些,有的则低下,像这种情况,就要取一个均价,这样更能客观、准确地反映这一品种的价格变动。

“自从当上菜价调查员,慢慢也开始买菜、做饭了,现在这上百个品种,我都记在心里了,即使不拿调查表,也能在询问完之后记在脑子里。”孔雯雯对记者说,已经成职业病了,走到别的市场看到这些东西,也想着凑上前问问卖到多少钱了。

本报记者 马辉